

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 185 (12770)
Суббота,
9
августа
1969 г.
Год издания 48-й.
Цена 2 коп.

III СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Вчера в Кемерове прошла III сессия областного Совета депутатов трудящихся двенадцатого созыва. Был обсужден вопрос «О мерах усиления охраны общественного порядка в области». С докладом выступил П. В. Гузенко — председатель областного комитета. С докладом сделал председатель постоянной комиссии областного Совета по социалистической законности и охране общественного порядка Г. К. Марченко.

В прениях приняла участие депутаты: А. Н. Пальников — председатель Прокопьевского горисполкома, И. Ф. Пустовалов — горнообойный шахты «Шушталевская» треста «Осинники-уголь», В. Н. Новиков — начальник управления внутренних дел облисполкома, Л. Я. Красовский — председатель Гурьевского горисполкома, И. К. Ревякин — прокурор области, С. И. Зимин — председатель Ленинск-Кузнецкого райисполкома, В. П. Зыкова — аппаратчица Маринского спирткомбината, П. И. Свиныцын — заведующий отделом народного образования облисполкома.

По обсужденному вопросу принято решение.

Сессия освободила В. В. Юровских от обязанностей заместителя председателя областного суда по состоянию здоровья и избрала на эту должность В. А. Лыскова. Сессия избрала членом областного суда В. Д. Глазкова.

Депутаты договорились о повестке дня очередной, IV сессии областного Совета. Решено обсудить вопрос о плане развития народного хозяйства, подведомственного облисполкому, бюджете области на 1970 год и об исполнении бюджета за 1968 год.

НА ДОСКЕ ПОЧЕТА — ЛУЧШИЕ

Исполком областного Совета и президиум облсовпрофа по итогам социалистического соревнования во втором квартале занесли на областную Доску почета 36 предприятий, строительных организаций, хозяйств и учреждений. Среди них — завод Западно-Сибирский металлургический, беловский «Кузбассрадио», кемеровские азототурбинный, «Нарболит», коксохимический и электротехнический, Прокопьевский шахтной автоматики, угольный карьер № 8, шахты «Зырянская» и им. 7 ноября, Киселевская ЦОФ, трест «Кузбасспромдортрест», Прокопьевская швейная фабрика № 6, совхоз «Красинский», колхоз им. Коминтерна Ленинск-Кузнецкого района, Юргинский городской узел связи и др.

Поздравляем!

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области строительства присвоено почетное звание заслуженного строителя РСФСР: **ВЕРШИНИНУ** Гавриле Дмитриевичу — бригадир-штукатур-маляров треста «Кузнецкметаллур-

строй» Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии СССР, **НЕЙМАРКУ** Марку Семеновичу — управляющему трестом «Кузнецкметаллурстрой» Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии СССР. Горько поздравляем их.

КАК ВЫБРАТЬ ПРОФЕССИЮ

В ЭТИ последние дни лета тысячи молодых людей окончательно определяют свой жизненный путь. Осень начнется для одних в студенческих аудиториях, для других — на строительных площадках, в мастерских профессионально-технических училищ, в цехах заводов, в техникумах, на полях. Беседа с молодежью, М. И. Калинин говорил: «Определитесь серьезно — это значит найти свое призвание, выработать свои убеждения, свой характер и мировоззрение».

«Определитесь серьезно... В последние пять-шесть лет эта проблема разрабатывается особенно тщательно. При облоно, городских и районных отделах народного образования в нашей области созданы специальные советы. Облсовпроф принял постановление «Об участии профсоюзной Кемеровской области в работе по профессиональной ориентации молодежи». На предприятиях действует 102 консультационных пункта. И все-таки, как показывает жизнь, эти меры пока мало помогают юношам и девушкам в решении непростой задачи: «Кем быть?».

Что же нужно считать главным ориентиром в выборе будущей профессии?

Общественная значимость профессии, ее актуальность в настоящее время, потребность в кадрах именно такого профиля — вот что, прежде всего, определяет успех выбора. Главная задача в ориентации молодежи — вызвать интерес именно к тем профессиям, которые нужны сейчас области, городу, району.

Социалистическая экономика интенсивно развивается. Юношам и девушкам Кузбасса это хорошо знакомо не только из бесед и учебников: они живут рядом с гигантскими стройками и предприятиями, где необходимы их знания и молодые руки. Современный рабочий — это рабочий нового типа, человек образованный, знающий технику. Поэтому, если нашей области сейчас требуется тридцать тысяч рабочих, то набираться они должны, главным образом, за счет молодежи, получившей среднее образование. По данным на 1 июля этого года, более десяти тысяч выпускников средних школ пойдут на стройки, заводы, на поля и на фермы. Им нужно помочь сориентироваться, учитывая индивидуальные склонности и потребности производства.

Создалось такое положение, что теоретически проблема профессиональной ориентации у нас в области выглядит неплохо, в частности, хорошо известны самые разные формы работы в этом отношении. При Кемеровском педагогическом институте создана специальная лаборатория, выходят книги и брошюры по этому вопросу. Однако систематической работы непосредственно в городах, районах, на предприятиях нет. К примеру, работникам школ и отделов народного образования мало известно, где, сколько и каких рабочих требуется, какие конкретные предприятия и профессии нуждаются в особой пропаганде. Все еще слабы связи предприятий и школ.

Отсутствие системы приводит к тому, что в школах ограничивается оформлением «Углов профессий», представители предприятий агитируют каждый за свое дело, причем зачастую в одной и той же аудитории; профсоюзные комитеты, принимая решения, нередко забывают о них; комиссии по трудоустройству при гор(рай)исполкомах сводят свою деятельность лишь к выдаче направлений на работу. Настало время иметь в каждом городе и районе единые центры, координирующие все вопросы, связанные с профориентацией и трудоустройством молодежи. Такой центр, возглавляемый вторым секретарем горкома КПСС, оправдал себя, например, в Ленинграде.

Серьезные улучшения в профессиональной ориентации привели к тому, что в прошлом году при крайней нужде заполнить кадры строителей, работников сельскохозяйственного производства, сферы обслуживания получились все же так, что молодежь пошла в основном на промышленные предприятия. Более трех тысяч человек окончили школы областного центра и только 58 стали строителями. Из 1.200 выпускников ленинско-кузнецких школ на стройки пришли 11 человек.

Важно не повторить прошлогодних ошибок. Комиссии при исполкомах, постоянные комиссии местных Советов по делам молодежи, советы при отделах народного образования призваны позаботиться об этом. Помочь молодым людям определиться, выработать верное направление обязаны партийные комитеты городов и районов. Надо одновременно позаботиться и о том, как в цехах и на стройках примут новое пополнение, какие условия для труда, быта и повышения учебы будут созданы.

Более двухсот рабочих профессий дают профессионально-технические училища области. Их материальная база крепнет с каждым годом, все квалифицированное становится преподавание. Почти полмиллиона квалифицированных рабочих воспитали наши училища. Большинство из них обрели свое призвание. Однако о жизни училищ выпускникам школ мало известно. Пропаганда рабочих профессий — одна из важных задач прессы, радио, телевидения.

Кузбасс — край молодых, край бурного роста. Его ударные комсомольские стройки, комсомольско-молодежные цехи, смены, бригады и фермы ждут нового энергичного и грамотного пополнения.

ДНЕВНИК СЕНОКОСА

По данным управления сельского хозяйства облисполкома на 7 августа, все совхозы, колхозы и хозяйства трестов области скопили травы на площади 363,000 гектаров, заготовили сена 252,700 тонн — 52,9 процента к плану. Травяной мочи подготовлено 3,256 тонн, сенокоса — 16,727 тонн.

По районам и трестам ход заготовки сена характеризуется такими показателями (в первой колонке — процент выполнения плана сенокоса, во второй — суточный прирост в тоннах за 6 августа):

Ленинск-Кузнецкий	77,8	—
«Кузбассуголь»	67,1	—
Яшкинский	66,2	400
Краснинский	66,1	200
«Птицепром»	62,0	—
Новокузнецкий	56,0	500
Прокопьевский	56,0	100
Яйский	55,0	200
Беловский	54,8	200

ЕСТЬ ГОДОВОЙ ЗАПАС

В контору совхоза имени Куйбышева Новокузнецкого района то и дело поступают радостные вести:

— Завершена косовица сенокосных трав. Заканчиваем стоговную сена.

За 25 рабочих дней, как планировалось, коллектив совхоза уложил в стога 1.800 тонн первоклассного сена — на 100 тонн больше потребности. Заготовка корма продолжается. Приблизится еще не менее 100 тонн сена.

Успех дела главный агроном совхоза Антон Филиппович Япук объясняет просто: инициатива, энтузиазм, механизация, моральное и материальное стимулирование. В хозяйстве три кормодобывающие бригады, и каждая решает свою задачу по своему.

Особенно доволен бригадир коммунист Николай Васильевич Семенов. В начале сенокосной страды в бригаде не хватало рабочих рук. Посоветовавшись с механизаторами Ильей Коротковым и Андреем Щербанем, он обратился за помощью к выпускникам 8—10-х классов местной школы. Ребята живо откликнулись. И буквально на следующий день уже действовали два комсомольско-молодежных звена. Руководить ими ста-

ли трактористы Коротков и Щербань.

Заклепала работа. Комсомолец Владимир Щербанов, опытные механизаторы Андрей Хабаров и Иван Безруков сносят травы и, пересев на боковые грабли, собирают их в валки. Когда валки промокнут, сразу же выходят на массив стогообразователи. Школьники Витя Суходолов, Генна Блюченко, Володя Захаров, Саша Коцетов, Володя Немякин, Юра Кравченко, Саша Епичин, Сулейман Мамбаев и Федя Кожеев уловили механизаторов своей сноровкой. Нелегко принимать с транспортера сено, разравнивать его и трамбовать. Но они с этим отлично справляются. По 50 тонн сена укладывают в стога ежедневно. Это больше нормы. И их труд не остался незамеченным. На раскомандировках, куда приглашали родители ребят, школьники благодарили. Три раза прыжки на лугах вручали им денежные премии.

Так же удачно вела заготовку кормов и вторая бригада, руководимая Яковом Георгиевичем Шмунком. И вот результат: бригада 25 июля рапортовала о перевыполнении плана стогования сена.

А в бригаде Василия Гри-

горевича Михайлова негде машина развернуться: сенокосные уголья в таежной зоне. Тут пошла по такому пути: организовали конно-ручные звенья. Звено Михаила Медведева в начале вело косовицу литовками, а когда травы первого укоса подошли, звено разделилось на две группы — одна продолжала косить, другая сгребала и укладывала сено в конны. Так же поступил Василий Соболев и другие. Таким путем бригада заготовила 200 тонн сена из таежных трав.

Куйбышевцы имеют полный годовой запас сена. Экономисты подсчитали, что каждый центнер сена обходится хозяйству примерно на 1 руб. 46 коп. дешевле, чем планировалось. Это составят 26,000 рублей экономии. А если учесть, что сено в стогах первого и второго классов, то выгода будет еще большая не только для совхоза, а и для тех, кто корм заготавливал. За классность они получают к основной оплате добавку в 40—20 процентов. Замечательных успехов добились куйбышевцы, с избытком обеспечив животноводство высокопитательным и дешевым сеном.

М. ПАВЛОВ.

• ЗА ВЫСОКУЮ КУЛЬТУРУ ПРОИЗВОДСТВА

ВСЕКУЗБАССКИЙ РЕЙД

ОН ПРОВОДИТСЯ С 10 АВГУСТА ПО 10 ОКТЯБРЯ ПО РЕШЕНИЮ ПРЕЗИДИУМА ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ. ЦЕЛЬ: ПРОВЕРКА УСЛОВИЙ ТРУДА НА РАБОЧИХ МЕСТАХ И СОСТОЯНИЯ САНИТАРНО-БЫТОВЫХ ПОМЕЩЕНИЙ И УСТРОЙСТВ.

Интересную инициативу проявил Прокопьевский горком профсоюза рабочих угольной промышленности (председатель П. В. Кюфанов), организовавший соревнование за образцовое содержание административно-бытовых комбинатов и лучшее санитарно-бытовое обслуживание рабочих. Побывайте сегодня, скажем, на шахте № 5-6. Стены кабинетов участков облицованы стеклянной плиткой. Окнаные проемы расширены, и от обилия света как будто стало просторнее. Общий зал выглядит, как парк в миниатюре, — столько здесь цветов и декоративных растений. Там и тут в стены красиво вмонтированы зеркала. Мочевые отделения и гардеробные расширены. Шахтовый двор заасфальтирован и озеленен.

Заметно преобразились также административно-бытовые комбинаты «Зиминки-Капитальной»

и «Зиминки-3-4» и шахты им. Калинина.

На многих угольных предприятиях буфеты оснащены новейшим оборудованием и эффективной приточно-вытяжной вентиляцией. Вывоз горных пород автотранспортом в специально отведенные места за городом лишил фон Прокопьевска некоторых привычных очертаний терриконов, но это дало возможность в значительной степени снизить запыленность и загазованность атмосферы.

На шахтах Прокопьевска хорошо организован обмен опытом по оформлению зданий, санитарно-бытовому обслуживанию трудящихся, благоустройству территорий. С этой целью производятся взаимные посещения предприятий профсоюзными, хозяйственными и медицинскими работниками. Итоги соревнова-

ния подводятся ежеквартально на заседаниях смотровых комиссий угольных трестов и президиума городского комитета профсоюза. Победителям вручаются переходящие Красные знамена, дипломы, вымпелы, денежные премии.

Такое соревнование позволило в значительной степени улучшить состояние административно-бытовых комбинатов на большинстве шахт, а также повысить уровень санитарно-бытового обслуживания шахтеров.

Инициативу прокопан одобрил президиум областного совета профсоюзов. Он предложил областным, городским и районным комитетам, а также всем фабрично-заводским и местным комитетам профсоюзов совместно с хозяйственными руководителями поддержать и широко распространить это начинание.

Президиум отметил, что в ходе Всесоюзного и всекузбасского смотрового соревнования по высокой культуре производства на предприятиях и стройках, в колхозах и совхозах, организациях и учреждениях стали больше про-

являть заботы об улучшении условий и гигиены труда на рабочих местах, а также санитарно-бытового обслуживания трудящихся. За время смотра уже построено и сдано в эксплуатацию 1.248 санитарно-бытовых устройств и реконструировано свыше 100 санитарно-бытовых помещений.

Чтобы усилить эту работу, привлечь внимание всей общественности к созданию нормальных санитарно-бытовых условий для трудящихся, президиум областного совета профсоюзов вынес решение: провести с 10 августа по 10 октября массовый всекузбасский рейд. В нем примут участие работники санэпидстанции, медицинских учреждений и санитарный актив, работники служб охраны труда и техники безопасности, члены комитетов социального страхования, общественные инспектора и члены комиссий по охране труда профсоюзных комитетов, внештатные технические инспектора и профсоюзные активисты.

Материалы рейда будут рассмотрены на заседаниях коми-

тетов заводов, фабрик, учреждений, а также объединенных, районных и городских комитетов профсоюзов. Президиум обязал все комитеты профсоюзов совместно с хозяйственными руководителями при заключении коллективных договоров и соглашениях по охране труда на 1970 год предусмотреть выполнение поданных участниками всекузбасского рейда предложений.

Президиум областного совета профсоюзов за активное участие в борьбе за высокую культуру производства и улучшения санитарно-бытового обслуживания трудящихся наградил Почетными грамотами областного совета профсоюзов машиниста электростанции, председателя комиссии охраны труда шахты № 5-6 Х. Х. Гербера, заместителя директора шахты «Зиминка-Капитальная» Г. И. Горного, команданта административно-бытового комбината шахты «Зиминка-3-4», Н. Г. Демину, заместителя директора шахты № 5-6 Ф. С. Терешкова и председателя комитета профсоюза шахты им. Калинина И. В. Темита.

АЛЬТУРНИКА



Около Междуреченска на реке Томи расположен детский спортивный лагерь Кузнецкого металлургического комбината. Ежегодно здесь отдыхают и тренируются более тысячи человек. Уже этим летом 100 человек сдали нормы на второй спортивный разряд. НА СНИМКЕ: парад. Фото А. Самарова.

В ПОСТОЯННЫХ КОМИССИЯХ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Состоялись заседания постоянных комиссий областного Совета. Депутаты рассмотрели вопросы, связанные с развитием местного хозяйства и дальнейшим улучшением культурно-бытового обслуживания населения.

Планово-бюджетная комиссия рассмотрела выполнение основного плана и дополнительные задания по перевозке пассажиров и грузов предприятиями транспортного управления, а также итоги учета трудоспособного населения, не занятого в общественном производстве в г. Кемерово и Ленинск-Кузнецком.

О текущих кадрах в трех комбинатах «Кемерово-Шахтоустрой» и о мерах по их закреплению шел разговор на заседании комиссии по строительству и промышленности строительных материалов.

Комиссия по социалистической законности и охране общественного порядка утвердила свой доклад на сессии областного Совета, которая состоялась вчера. Был также рассмотрен проект решения областного Совета.

Комиссия по дорожному строительству, транспорту и связи обсудила состояние дорожного строительства в Тяжинском и Янском районах, о ходе строительства автогаража в г. Мариинске, об обеспечении автотранспорта горюче-смазочными материалами на период хлебоборочной кампании.

Как выполняются наказы избирателей по благоустройству г. Топки? Такой вопрос стоял в повестке дня заседания комиссии по жилищно-коммунальному хозяйству и благоустройству.

Комиссия по народному образованию обсудила ход выполнения решения сессии областного Совета (март 1969 г.) «О подготовке к осуществлению в области всеобщего среднего образования».

Качеству ремонта техники в мастерских областного объединения «Сельхозтехника» было посвящено заседание комиссии по сельскому хозяйству.

В повестке дня заседания комиссии по торговле и общественному питанию было два вопроса: о подготовке предприятий торговли и общественного питания к работе в знойных условиях, о состоянии и мерах улучшения снабжения молочными продуктами населения города Кемерово.

Комиссия по культурно-просветительной и физкультурно-спортивной работе обсудила вопрос о состоянии кинообслуживания в населенных пунктах Беловского района.

О работе культурно-просветительных учреждений в эстетическом воспитании молодежи области. Такой вопрос рассмотрела комиссия по делам молодежи.

Комиссия по охране природы обсудила вопрос о рациональном использовании Рудничного бора областного центра для массового отдыха трудящихся и организации на базе его лесопарка. По всем обсуждавшимся вопросам комиссия приняла постановления.

КАБИНЕТ торопливо вошла Нина Федорова Варьяс. Она у нас член партбюро и отвечает за работу с молодежью.

— Беда-то какая! — взволнованно сказала Нина Федорова. — Вчера Сорочкин с Бутиным в пьяном виде украли из дома одного рабочего девяносто рублей. Милицию вызвали...

Мы смотрели друг на друга в растерянности и гдумали об одном. Что вот он грянул гром, а ведь тучи начали сгущаться давно. Новую городскую больницу нам приходилось открывать наспех. В хозяйственную часть попали случайные люди, иные — везомые пьяницы. Правда, в ходе работы партийное бюро указывало заместителю главного врача А. И. Федорину, что он слабо контролирует трудовую дисциплину, попустительствует нарушениям. Но этого было явно недостаточно. И вот результат. Пьяницы втянули в свою компанию подростков.

Ребят я хорошо знала. В общем-то они были обыкновенные: несколько наивные, исполнительные. Но беда в том, что росли они в неблагополучных семьях. Олегу Вутину было десять лет, когда мать оставила его и трехлетнего брата. Семейная трагедия. А кораблекрушение терпят дети.

Что теперь будет с Олегом и его другом Юрой Сорочкиным, которому тоже в жизни крепко не везло? Юра никогда не видел своего отца. Он умер до его рождения. Жила семья Сорочкиных в селе Александровке Верхне-Чумбышевского сельсовета, где мать по сей день работает гуд-

НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ РАВНОДУШНЫМИ

ЗАМЕТКИ ПАРТРАБОТНИКА

корубом. Старательная труженица. Не раз избиралась депутатом в местный Совет. Но для сына мечтала о другой судьбе. Пристроить где-нибудь в городе, где работа была бы легче, «образованнее». Так после окончания восьми классов он оказался в Прокопьевске, в семье своего дяди Сырцова, который систематически злоупотреблял спиртными

Такая обстановка дома. Получилось, что и на работе не лучше. Вот она и привела подростка к преступлению.

В подобных случаях обычно говорят: «Куда смотрели партийная и комсомольская организация? Правильно говорят. Коммунисты несут ответственность за судьбы молодежи.

Мы считали, что наша партийная организация довольно серьезно занималась проблемами воспитания. В больнице стало традицией проводить встречи молодежи с нашими ветеранами, старыми коммунистами, являлись Александровке Ивановой Леутиной. Ей пришлось работать в Прокопьевске с начала тридца-

тих годов. Александра Ивановна тогда организовывала в больнице либиз для санитаров. Свободного помещения не было, занимались прямо на чердаке. На встречах также выступал врач хирургического отделения Лира Сергеевна Кузнецова, награжденная за самоотверженную работу орденом Ленина. С большим вниманием девушки слушают воспоминания заведующей хирургическим отделением Анастасии Ивановны Куравой. Во время войны она была на фронте, имеет телесных знаков пять правительственных наград. Стоит ли говорить, как велико воспитательное значение подобных встреч? На них старшее поколение как бы передает младшему эстафету лучших своих традиций, свое мировоззрение, свое отношение к жизни. Жизненный опыт старших оказывает влияние на молодежь, помогает ей избежать ошибок.

Этой же цели служат и другие, на наш взгляд, очень важные мероприятия: конкурсы на лучшее по профессии среди среднего медицинского персонала.

Раньше у нас соревновались только молодые работницы. В этом году мы расширили круг участников.

При больнице несколько лет работает комсомольско-молодежный патристический клуб «Радуга». Он известен в области. Награжденный Почетной грамотой областного комитета комсомола. Программа клуба довольно обширна. Здесь девушки изучали историю Великой Отечественной войны, познакомились с современным искусством, поэзией.

Особое внимание мы обращаем на то, чтобы активизировать работу комитета комсомола, помогаем ему налаживать работу с молодежью. Нельзя сказать, чтобы Юра Сорочкин и Олег Бутин в нашем коллективе были представлены самим себе. Сколько раз члены комитета комсомола пытались втянуть ребят в художественную самодеятельность. Бывало, девушки не начинали репетиции без них. Собирают в котельную — позвонят на хор. Ребята придут, сидят в створку и слушают, как поют девушки. А те не-нет, да и возмущаются.

— Чего, мальчишки, не поете с нами?

— Пусть послушают, — говорю я. — Попривыкнут. Их же двое, а вас вон сколько. Освоятся, тогда споют...

Потом дали выучить им роли в небольшой инсценировке. Выучили. Правда, выступать не выступали. Смелости не хватило, но выучили. Значит, желание было. Потом я узнала, что Юра хорошо рисует. Попробуй, говорить ему, стенную газету выпустить. Взялся парень, нарисовал. Бродя неплохо получилось. Нет, не конченные они, ребята. Просто где-то мы не сумели подбодрить их среди мальчишек. Чего-то упустили. Но что?

Между тем история, очень неприятная для нас, развивалась своим чередом. Было следствие, потом суд. Он учел то, что ребята действовали по наущению старших соубыльчиков. Юрий и Олег поняли свою ошибку, искренне раскаялись. Приговор был довольно мягким: год исправительно-трудовых работ по месту работы. Не вышел сухим из воды главный вдохновитель и организатор пьянки Сырцов. Он получил более строгую меру наказания.

Этот суд заставил партийную организацию еще раз более внимательно посмотреть на нашу работу с молодежью. Решили вопрос вынести на открытое партийное собрание.

Прошло оно активно. Равнодушных не было. Выступили многие и горячо. В каждом выступлении слышалась боль за судьбу ребят. Но что самое

главное — все почувствовали ответственность за поступки подростков. Знали, что не было Сырцова, Успен переметнулся на другую работу, испугался ответственности. С него бы здесь спросили.

Механик Ю. А. Баранов, под непосредственным руководством которого ребята работали, сказал:

— Меня судить тоже надо было. Выпивая бывают у нас нередко. А я не всегда пресекал их.

Коммунисты привели также примеры. Вот, скажем, провели вечер. А дальше — пауза в работе с молодежью. Кого мы можем назвать, поставить в пример? Старшую рентген-лаборантку А. И. Леутину, заведующую хирургическим отделением А. И. Кураву, заведующую кардиологическим отделением Н. К. Торпикову, старшего врача-хирурга Л. С. Кузнецову, заведующую аптекой Т. И. Климову. И как будто все. Остальные по долгу службы интересуются лишь работой молодых специалистов и санитаров. А чем живет молодежь, чем увлекается после работы? Какие у нее заботы, стремления, мечты? Все это остается без внимания со стороны большинства коммунистов.

В решении собрания было сказано: каждому коммунисту считать своим долгом воспитание молодежи. В большом деле всем найдется место.

А. КЛИМОВА, секретарь партбюро Прокопьевской больницы № 1.

ЛЮДИ ПЫТЛИВОЙ МЫСЛИ

ДВАЖДЫ ИНЖЕНЕР



Инженер Леонид Александрович Чубаров.

ШАХТЕРЫ ДОВОЛЬНЫ

Кроме обычных гастролей мастеров эстрады и разнообразных ансамблей, в Прокопьевске этим летом побывали Павлодарский и Донецкий драматические театры. Они познакомили шахтеров со своими лучшими творческими работами. С 6 августа начал свои выступления Московский цирк. Шахтеры тепло встречали лучших артистов советской арены, показавших яркую, многообразную программу.

Летний театральный сезон у шахтеров завершает коллектив Вурьянского театра оперы и балета. Его гастроли в Прокопьевске начнутся с 14 августа.

А. НИКОЛАЕВ.

«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ

В номере за 3 июля был опубликован материал «Парк жает...» тов. Бершин и начальника управления коммунального хозяйства горисполкома т. Исупов заверили исполком райсовета. Исполком отметил, что работы по благоустройству парка Комсомола действительно не качаты по инициативе руководителей строительных организаций. Исполком принял и сведения заведующей начальница КМУ-1 т. Колесниковой, начальница КМУ-1 т. Леонова, что работы по благоустройству и освещению парка будут начаты в августе и закончены

СТАРИКИ-пенснеры часто надеваются на шахту, интересуются работой родного предприятия и нередко удивляются: «Как можно бригадой в тридцать-сорок человек в сутки выдвигать по 1.000 тонн угля?». Им объясняют, что на шахте все решают сейчас техника, автоматика.

Оно и на самом деле так. ...В начале 60-х годов на шахте разрабатывается и утверждается перспективный план автоматизации. Непосредственное участие в его составлении принял молодой тогда еще инженер Леонид Александрович Чубаров, помощник начальника очистного участка. Он же возглавил и специальную бригаду, которой поручили заняться автоматикой.

Не просто было на первых порах: специальной литературы почти нет, аппаратура только-только создавалась. А первым пунктом в шахтовом плане стояла проблема перевода на автоматическое управление шурфовых вентиляторов. Бригада сама составила схему, отвечающую всем правилам безопасности. На автоматическое управление были переведены первые шесть вентиляторов, высвобождено за счет этого 30 работников.

Удача? Да, удача! И за нею стояло вот что.

Леонид Александрович еще в мальчишеские годы имел счастье учиться у талантливого учителя физики, заслуженного учителя школы РСФСР Андрея Ивановича Жук. В той школе мальчишки все «болели» физикой. В восьмом классе Леонид сам конструирует детенаторный радиоприемник, ребята радиобиблируют свою школу.

глашают читать лекции по радиоделу, он входит в руководящую группу студентов любительского институтского телецентра.

В 1955 году на шахту «Комсомолец» оформляется помощником начальника участка горный инженер-разработчик Чубаров. Здесь быстро заметили молодого способного специалиста. Это по его предложениям вносятся существенные изменения и дополнения в различные агрегаты, он по-своему решает и многие другие производственные вопросы.

На шахте все помнят, с какими потугами внедрялись ГУАПы — автоматические погрузочные пункты. Их очень осторожно приняли даже для испытаний. Бывшие локомотивы пошли в учебный пункт. Там инженер Чубаров читает им курс лекций по автоматике вообще и по правилам эксплуатации ГУАПов в частности. И автоматы на локах пошли Высвободилось 20 человек. Потом было внедрено автоматическое управление конвейерными линиями; это позволило сократить еще 270 рабочих.

Инженер Чубаров не считается с личным временем, он весь отдается работе и этой страстью «заражает» своих коллег из бригады. Возле него теперь сформировалась группа способных специалистов. Все это его ученики.

...Все новые и новые средства автоматизации поступают на шахту. Порой тот или иной новый аппарат необходимо привязать к местным условиям эксплуатации, что-то изменить в узлах и деталях. Требовались новые знания, и в 1965 году ин-

...Перевод шахты в разряд сверхтегорийных поставил остро проблему транспорта. По условиям безопасности запрещалась контактная откатка груза, нужно было переходить на аккумуляторную. Но если прежний электровоз брал одновременно до 48 трехтонных вагонов, то аккумуляторный — не более 16. Транспорт сразу стал узким местом, проставили заборы из-за отсутствия порожняка, срывалось выполнение плана. В подобной ситуации оказались и горняки «Польсаевской-2». Инженеры ее подадут мысль о возможности сваривания машин на разработанных ими схемах не год на по условиям безопасности.

Одновременно занимается этой проблемой на «Комсомольце» и Леонид Александрович. Две недели сидел он над схемой. Сделал то, что требовалось. В ВостНИИ его схема утверждается, и комбинат разрешает провести производственные испытания. Через два месяца по сударственной комиссии дает «добро» и рекомендует на шахтах применять новую, чубаровскую схему сваривания машин.

...Аппаратура «Ветер» предназначалась для телемеханического управления вентиляторами местного проветривания и передачи сигналов о состоянии объектов контроля. Инженер Чубаров несколько расширяет ее функции. Он делает привязку аппаратуры применительно к забоям с резервированным проветриванием. Многие идеи, дополнения (комплектровка, переключение питания) заинтересовали конструкторов данной аппаратуры. И Леонид Александрович делает сообщение на заседании ученого совета ВостНИИ.

...В последние годы все настойчивее шли на шахте разработки о создании рудничной диспетчерской телемеханической системы. Но полученные для этой цели аппараты ТСД-2 были явно неудовлетворительны и

громоздкие. Леонид Александрович берет за основу систему «Ветер» и разрабатывает новую схему. Внедренная на шахте рудничная диспетчерская телемеханическая система является пока единственной в бассейне и лучшей в использовании и надежности по сравнению с существующими подобными системами. По одной паре проводов сейчас можно получить информацию о состоянии любого из 90 подключенных объектов шахты и поверхности. Сюда входит контроль за работой очистных комбайнов, конвейерных линий, за давлением воды в противопожарных стаяках; ведется учет вагонок на потручных пунктах и управление главными вентиляторами и вентиляторами местного проветривания и т. д. Улучшилось оперативное руководство технологическими процессами.

Вот такую активную творческую работу на протяжении многих лет Леонид Александрович сочетал с учебной в институте, с преподавательской работой в шахтовом учебном пункте.

16 июня 1969 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР Леониду Александровичу Чубарову присвоено почетное звание «Заслуженного районного работника РСФСР».

В прошлом году Леонид Александрович закончил с отличием учебу в институте, получил второй диплом. Сегодня он вновь полон творческих замыслов, и каждый на шахте уверен, что эти замыслы обязательно осуществятся.

Н. КАУСТИН, Шахта «Комсомолец», г. Ленинск-Кузнецкий.

НА СНИМКЕ: заслуженный рационализатор РСФСР Л. А. Чубаров.

Фото автора.

ГОПОРИЛО

вом месте в области. Только в прошлом году погибло 50 и травмировано 315 человек.

За последние пять лет в городе по существу ничего не сделано для того, чтобы улучшить организацию движения транспорта и пешеходов, в забвении технические средства регулирования. При таких условиях милиция и общественности трудно следить за порядком на улицах, предъявлять к горожанам законные требования.

Исполком горсовета не раз принимал решения, намечал специальные мероприятия, которые должны были выправить положение. В частности, предусматривалось установить светофоры на перекрестках проспекта Курако, оборудовать переходы в наиболее многолюдных местах, позаботиться о навесах на автобусных остановках, пересмотреть время работы некоторых промышленных предприятий, чтобы не создавалось заторов на транспорте в часы пик. К сожалению, прекрасные планы оста-

лись только на бумаге. Результат — рост автомобильных происшествий.

В связи с этим еще в апреле этого года в облисполкоме заседала областная комиссия по организации безопасности дорожного движения, куда был приглашен заместитель председателя Новокузнецкого горисполкома М. Ф. Латков. Не стану называть имен выступавших, конкретные факты автомобильных происшествий, оглашенных на этом заседании. Скажу лишь, что комиссия предъявила Новокузнецкому горисполкому серьезные претензии.

Всевозможных протоколов, решений, докладных записок, раз-копий в избытке, а пешеходам от этого не легче. Письмо С. Корнеевой, А. Бирюковой, В. Судякова, И. Баранова — не единственный «сигнал бедствия», который подает Новокузнецкий район. Дело за главным — прислушаться к их голосу, выполнить, наконец, свои же обещания и заверения.

БУРЕЛОМ ПРОШЕЛ

нет предела. Весь левый берег изрыт тракторами, красивый сосняк повален прямо на берегу реки. Вывозят только края, а все остальное остается на месте, захлывает лес. И это не в глухой тайге, а там, где она кончается и начинаются поля. Адрес порубки: Макарацкое лесничество. Окажется, оно начало сюда втор-

гаться с осени прошлого года. Непонятно, зачем потребовалось валить лес на берегу реки. Уж кто-то, а лесники-то понимают, что такое зеленое кольцо вокруг водоема. Сейчас и река в этом месте, кажется, потускнела, и птиц не слышно. Спокойно после бурелома. В. УСПЕНСКИЙ, врач общ. здоровья № 1.

НОВОЕ В КОСМИЧЕСКОЙ СВЯЗИ СПУТНИКИ — ЛЮДЯМ ЗЕМЛИ

Вскоре пестрая радуга красок засверкает на телевизионных экранах во Фрунзе, Ашхабаде и Алма-Ате. Начнется регулярная трансляция цветных передач из Москвы в эти города Средней Азии по системе космической связи «Орбита». Она включает мощные передатчики, серийный искусственный спутник типа «Молния-1» и разветвленную сеть приемных станций, способных ловить сигналы из космоса и передавать их на местные телевизоры.

Советский Союз располагает сейчас самой широкой в мире сетью таких приемных пунктов, особенно в малообжитых и труднодоступных районах. Система эта действует стабильно, устойчиво обслуживая многие миллионы телевизоров, живущих в Дальнем Востоке, в Сибири, в Средней Азии.

Советские специалисты постоянно совершенствуют космическую телевизионную систему. О новых планах создателей системы «Орбита» корреспондент ТАСС попросил рассказать начальника Главного управления Министерства связи СССР В. П. Минашина.

— Система советской космической связи, действующая около двух лет, построена таким образом, что передающая станция посылает сигнал на спутник «Молния-1», который принимает его, усиливает и ретранслирует на приемные пункты наземной сети станций «Орбита». Серийные спутники связи типа «Молния-1» выводятся на сильно вытянутые орбиты с апогеем в Северном полушарии примерно 40 тысяч километров, а перигей проходит в Южном полушарии на высоте порядка 500 километров. Такая орбита позволяет на каждом витке спутника осуществлять связь через космос между любыми пунктами Северного полушария в течение 8—10 часов. Это, разумеется, очень удобно абонентам и связистам.

22 июля 1969 года выведен на орбиту очередной советский спутник связи типа «Молния-1». Период его обращения 11 часов 51 минута, наклонение орбиты 64,9 градуса. Он может выступать в роли космического ретранслятора телеграфных сигналов, телефонных разговоров, программ радиовещания и телевидения. Сейчас на очереди — регулярная трансляция цветных программ. Это наиболее сложная миссия любого спутника связи. Вышеуказанному этапу работ, как известно, предшествовали важные эксперименты, когда спутник был посредником в обмене цветными передачами между Москвой и Парижем. Специалисты отмечали тогда, что советский космический спутник позволил получить высококачественные изображения. Кроме всего прочего, это объясняет тем, что на борту спутника «Молния-1» имеется направленная антенна, ориентированная на Землю, и используется передача в 40 ватт

наиболее мощный из всех существующих спутников связи. Круг обязанностей космической системы связи расширяется. Завершены пробные опыты по передаче через систему «Орбита» матрицы центральных газет. Они показали, что радиоволны, будучие через космос, доносят «слепом» двух полос «Комсомольской правды» из Москвы в Хабаровск всего за несколько минут. Самолету на это потребовалось бы не менее восьми часов.

Вскоре мы приступим и к передаче метеорологических карт. Быстрота и качество, которые может обеспечить «Молния-1», положительно скажутся и на прогнозах погоды. Эти примеры говорят о больших возможностях системы космической связи в целом и спутника «Молния-1». Однако основная доля работы приходится на передачу программ телевидения. Четыре раза в неделю по 10 часов зрители Дзержинска, Южно-Сахалинска, Магадана и Воркуты, Томени и Владивостока смотрят Москву.

На огромной территории нашей страны надежная связь через спутники оказалась эффективной. Она выгоднее, чем радиорелейные линии. И естественным стремительный рост количества зрителей, пользующихся «Орбитой». Еще в прошлом году мы располагали 23 станциями с числом зрителей около 20 миллионов. В нынешнем году станций будет более 30. В числе наших будущих зрителей — жители молодого города Урая. Сейчас этот северный край Тюменщины стал истинным нефть и газа. Здесь прокладываются дороги, стремительно растет население. Станция «Орбита» будет обслуживать буровиков, разведчиков недр, строителей нового промышленного центра страны. Кроме того, до конца года такие же приемные станции сложатся в эксплуатацию в Гурьевске, Кызыле, Красноярске и других городах.

Уже сейчас с помощью советского спутника связи «Молния-1» можно обогатить обмен телевизионными передачами почти со всеми странами Северного полушария. Технические возможности наших спутников достаточно высоки. И еще одна радость для всех нас новость. В Монгольской Народной Республике развернулось строительство приемного центра «Орбита», разработанного специалистами СССР и МНР с учетом местных климатических особенностей и потребностей страны.

Советский Союз совместно с другими социалистическими странами предложил создание системы «Интерспутник», в основе которой заложены принципы широкого международного сотрудничества, равенства и взаимной выгоды. (ТАСС.)

Седьмую годовщину независимости отметил народ небольшой африканской республики Бурунди, бывшей долгие годы колонией императорской Германии, а затем «подмандатной территорией» Бельгии. Политическая самостоятельность, завоеванная бурундцами при поддержке других свободных стран мира, открыла перед ними пути развития во всех областях жизни. В борьбе с нищетой, неграмотностью, болезнями, экономической отсталостью, оставленными колонизаторами, молодой страна добилась заметных успехов. В начале этого года утверждена первая пятилетний план развития экономики, образования, здравоохранения. В стране введено бесплатное обучение в большинстве начальных школ, укрепляется внутренний рынок, расширяется внешнеторговая связь, создаются коммерческие и другие кооперативы, которые все активнее ведут борьбу за экономические свободы страны от засилья иностранных компаний.

НА СНИМКЕ: производители кофе демонстрируют свою продукцию на праздничной манифестации в столице страны Бумумбурге. Кофе — главное богатство Бурунди. Ежегодно его собирают здесь по 17—18 тысяч тонн. Фотохроника ТАСС.



За Рубежом

В УГОДУ ВОЕННЫМ КОНЦЕРНАМ

ВАШИНГТОН, 7 августа. (ТАСС). После бурных дебатов сенат отверг вчера поправку сенаторов Купера и Харта, выступавших против новой ракетной системы «Сейфгард», и тем открыл путь к ее разветвлению в США.

Этого удалось добиться большинством всего в 2 голоса. За отклонение поправки к правительственному законопроекту об ассигновках на «Сейфгард» был подан 51 голос, против — 49.

Правительство, сенаторы, связанные с военно-промышленным комплексом, смогли с помощью различных средств добиться одобрения законопроекта, по которому уже в текущем финансовом году на разветвление «Сейфгарда» будет ассигновано 759 млн. долларов. Вопрос о «Сейфгарде» долгое время остро обсуждался в широких кругах американской общественности. Многие политические и общественные деятели, общественные организации решительно высказались против новой ракетной системы. Однако большинство сенаторов прислушалось не к этим требованиям, а к голосу военных концернов, распускающих понижаясь на новом раунде гонки вооружений.

Вопрос о «Сейфгарде» долгое время остро обсуждался в широких кругах американской общественности. Многие политические и общественные деятели, общественные организации решительно высказались против новой ракетной системы. Однако большинство сенаторов прислушалось не к этим требованиям, а к голосу военных концернов, распускающих понижаясь на новом раунде гонки вооружений.

НА X СЪЕЗДЕ РКП

БУХАРЕСТ, 7 августа. (ТАСС). X съезд РКП продолжит работу. Сегодня на утреннем заседании после краткого перерыва председательствующий член Исполкома ЦК РКП Г. Стойка предоставил слово главе делегации КПСС секретарю ЦК КПСС К. Ф. Катусеву. Весь зал стоя приветствовал появление на трибуне представителя Коммунистической партии Советского Союза. Его речь неоднократно прерывалась аплодисментами.

В заключение К. Ф. Катусев огласил приветствие ЦК КПСС X съезду РКП. Под овации зала он передал X съезду подарок Центрального Комитета КПСС — скульптуру В. И. Ленина. В Ленинизме, сказал К. Ф. Катусев, — источник нашей дружбы, нашего единства, нашей силы.

В заключение К. Ф. Катусев огласил приветствие ЦК КПСС X съезду РКП. Под овации зала он передал X съезду подарок Центрального Комитета КПСС — скульптуру В. И. Ленина. В Ленинизме, сказал К. Ф. Катусев, — источник нашей дружбы, нашего единства, нашей силы.

ПО ПУТИ МИЛИТАРИЗАЦИИ

БОНН, 7 августа. (ТАСС). Партия боннской правительственной коалиции разрабатывает проект введения в ФРГ обязательной трудовой повинности для лиц, отказывающихся служить в бундсвере по политическим и моральным мотивам. Как сообщ

ает газета «Рейнше пост», «они будут размещаться в казармах и привлекаться к тяжелому физическому труду». Эта мера Бонна, направленная на дальнейшую всеобщую милитаризацию страны, связана с тем, что все большее число молодых людей в Запад

Германии не желает служить в бундсвере. По сообщениям печати, предположительно 18 тысяч военнообязанных подпадают в этом году заявления об освобождении от военной службы. Боннская власть намерена заставить их служить в полубоевых формированиях в рамках

на нем химического и бактериологического оружия общественнойности стало известно после скандала, имевшего место в марте прошлого года. Тогда в 47 милях от полгонаги погубило 6.400 овец в результате «неполадок» во время испытаний отравляющих веществ.

планируемой трудовой повинности. Как отмечают в местных кругах, эти формирования сходны с существовавшей в гитлеровском государстве организацией «Рейхсарбайтсдинст», действовавшей на основе всеобщей трудовой повинности.

Как сообщает агентство АП, университет ежегодно выполняет заказы армии США на 500 тысяч долларов. По свидетельству журнала «Нью рипаблик», исследованием химического и бактериологического оружия по военным контрактам занимаются и другие университеты США.

Как сообщает агентство АП, университет ежегодно выполняет заказы армии США на 500 тысяч долларов. По свидетельству журнала «Нью рипаблик», исследованием химического и бактериологического оружия по военным контрактам занимаются и другие университеты США.

УНИВЕРСИТЕТЫ РАБОТАЮТ НА ВОЙНУ

Университеты работают на войну. Как сообщает агентство АП, университет ежегодно выполняет заказы армии США на 500 тысяч долларов. По свидетельству журнала «Нью рипаблик», исследованием химического и бактериологического оружия по военным контрактам занимаются и другие университеты США.

Университеты работают на войну. Как сообщает агентство АП, университет ежегодно выполняет заказы армии США на 500 тысяч долларов. По свидетельству журнала «Нью рипаблик», исследованием химического и бактериологического оружия по военным контрактам занимаются и другие университеты США.

Университеты работают на войну. Как сообщает агентство АП, университет ежегодно выполняет заказы армии США на 500 тысяч долларов. По свидетельству журнала «Нью рипаблик», исследованием химического и бактериологического оружия по военным контрактам занимаются и другие университеты США.

Университеты работают на войну. Как сообщает агентство АП, университет ежегодно выполняет заказы армии США на 500 тысяч долларов. По свидетельству журнала «Нью рипаблик», исследованием химического и бактериологического оружия по военным контрактам занимаются и другие университеты США.

РАССКАЗ

ДЕНЬ истекал. Густая вечерняя наволочка надвигалась на избы и деревья, на речку Ершовку. Дойка окончилась. Теперь и вздохнуть можно влады, и распрямить усталые спины. Быстроглазая, с тяжелой рыжей косой, первая по деревне частушница и плесунья Варя Пыжикова, торопливо ополоснув молочный подокник, нежданно-негаданно принеслась выхром по бригаде:

— Ой, бабоньки, дух мой не дышит! Что станется ужо, что будет-то! Вечером Евстигня к нам сватьев засылает, в воскресенье у меня свадьба!

Не дав опомниться разстроганым женщинам, опередив дотошные расспросы, она метнулась в небольшой тесовый вагончик, оборудованный под красный уголок, сказать чтобы назавтра ей нашли замену.

Бригадир Семен Бурьяков удивился поспешному лектосию Варьки.

— Вечор была в полном здорье, а тут вдруг «замуж иду!» Ну и шуточная!

В суматошную сеносию похору в Боровке трудно с подменной дойки. И все же бригадир дал Пыжиковой недельный отгул для свадебных ритуалов, которые еще с давних времен высказательная местная общность встречала с трепетным уважением.

Дома Варя ждала скорые приготовления. Старая изба будто раздвинулась, посветлела, лишние вещи упрятаны в чулан. Горшочные цветы, оканченные родниковой водой, посвежели. Лицо матери журмилось предванным ожиданием; и от радно ей, и сумно. Мокрые глаза устало теплелись тревожным волнением, морщинки на сухих скулах выпрямились, заметно сгладились. Подоткнув замоченный подол цветастой юбки, поздала она по избе, высказывала уплы.

Под старой деревянной крохотулькой в огромной стеклянной бутылке шипела, отыгрывала нужный срок душистая хлебная брага; на столах, в погученных алюминиевых чашках разная сечь; из низкой неостывшей печи пахло жареным, вареным.

Влажные выцветшие глаза матери словно выговаривали:

— Ну вот, доченька, и пришел твой черед.

Варя быстро надела новое крепдиновое платье, отсыкала туфли, справленные еще по зиме для этого случая, уложила длинную рыжую косу в тугой узел. Смущенно, тайком от себя, заглянула в маленькое чистое зеркало на крапчатой бревенчатой стене. Варя не была красивой, но прихорючилась по душным многим деревенским парням открытым, приветливым нравом, неподдельной веселостью характера.

Подчерывая широкие русые брови, нетерпеливо высочила за ворота. На пустой улице пошла степенно, важно, как подобало невесте.

Катя Соснина, неразлучная подруга, уже ожидала Варю идти в клуб на вечер. Варя влетела в избы и, не переводя дыхания, застрочила с порога:

— Что я тебе скажу, Катенька, что скажу! Одевайся быстрее и бежим к нам. У нас сегодня рукобитие, я выхожу замуж!

Катя растерянно замерла среди комнаты, всплеснув порывисто короткими голыми руками. Варька металась около:

— Я такая не своя, такая разволнованная! Чудно как-то, жутко даже!

Катя шепельнула похолодевшими губами:

— За кого выходишь?

— Из города Галкин какой-то! Евстигня говорит: симпатичный. Да одевайся, он, наверное,

уже у нас сидит! Давай-ка я помогу тебе.

— Не пойму я тебя, Варька, Огулишка ты меня кто ждешь, какой Галкин? Вот козла!

— Да Галкин же, жених мой! Евстигня с ним в городе у своих познакомилась, сегодня рукобитие. Туфли-то где твои? Уже надела? В воскресенье свадьба! Так надо. Его в командировку на три месяца посылают, вот и спешит он.

— Подожди, не тарыхти, с ума съездила! Ты же его в глаза не видела!

— Ой, Катенька, из города он! Евстигня говорит — красивый, сучеголовый на заводе работает! Ну, спорю что? Вот козла!

— Задлака! Евстигня, Евстигня! Ты сама с занавешенными глазами, кто ли?

— Что ты, Катя, ты что! Евстигня все-все о нем мамке высказала. А мамка мне: «Иди, Варюха! Человек он умный, при должности, чего жалеть? У меня за вас, говорит, вся грудушка изоболела, да и в избе мужички руки трубятся».

— А мне и ума нет, чего это Евстигня, как сорочка на колу, пельями днями обговаривает Варьку маму? — рассуждал при себе бригадир Семен Бурьяков, нажавшая карандашом записать вечерний убой.

Вечер блаженно туснел, остывая, прятался в сполозающую с косого раю. Настоянный на потном коровьем запахе, слабый ветер отдавал с пруда спокойной свежестью и комариным зудом. Еще где-то надсадно скрипела телега, еще висел, лопался в неосветленной пыли собачий лай, слышалась чей-то приглушенный-расерзанный выкрик, а из избы бабки Саулькины уже раздумчиво расходились старухи, обступив событы ушедшего дня. Деревня отходила ко сну.

— Ну и дождная баба!

С именем Евстигнии Семена захватили неприятные мысли. В самом деле, любящий догадаться, чья рука эта затея, Евстигня для Бурьякова, — что Елигу пиррамилы — достойная внимательности необычная. В деревне ни один свопы-развод, ни один крестини, именины не обходят она стороной. Тяжко бабе и хлопотно, ой, как тяжело, но она терпеливо и смиренно несет свой крест. В первые годы после неоконченного овдовения у Евстигнии вдруг открылись незаурядные способности к ситуационному производству. Среди мужчин нашлись такие, кто с трогательной признательностью ценил ее бескорыстные заботы.

Иное дело женщины — самые решительные излагали Евстигнии свои чувства так откровенно и выразительно, что она потондо не появлялась на улице. Но настоянная Евстигня упорно продолжала свое.

Больше всего по характеру пришлась ей благая роль связисводницы. И приветят-то ее, и сладко угостят...

Забот у Семена Бурьякова — успешай поворачиваться: то доярка вдруг забодает — не выйдет на работу, то, глядясь, пасть захватит и запустит коров на клевернице, а там молоко надо вовремя сдать на молокозавод и отчитаться перед бухгалтером. Зимой и того больше. Придешь домой — снопом валиться. Единственно, когда и вздохнешь — это после вечерней дойки.

— Тыфу ты, дьявол, совсем сапамятотал! На утро доярку подменную надо. Чего это, Варька, удамала, заподозь что ли болит? Девка работящая, уважителная, да и свое не отпысала. Уж ей ли жених не сыскался бы?

Босоного Варькуо детство прошло здесь, на виду, на глазах всей Боровки. Люди знают, каких мук хватала Лукерья, Варькина мать, с тремя масляными глазами в сторону дитяти на руках после смерти мужа. Растила, убивала — и отдала кровинчку черт-те кому! Своему, боровскому, — другое бы дело. Видать, крепко Евстигня воду взмутила. Ей что, абы на свадьбе покуражиться. Вон и с Зинкой Землянской так же. Сосватала девуку, а жених через неделю сбежал. Нет, не полюдила так-то. Спать же и Варька хороша! По мне — так я сапоги долгие выбираю, чем она жениха себе.

Чутьем своим Бурьяков понимал, может быть, неправоймю беле. Проходила мимо дома Пыжиковых, он застал гулянье в полном разгаре. Из распянутого она вырывалась хмельное пиликанье гармошки, дробный перестук засвалящихся каблуков. Слух реванул голос Евстигнии:

Огурчики-помидорчики, Меня милый целовал в коридорчике!

Семен уставился в окно, заинтересовался происходящим. На серолине избы, лукаво заноса голову в бок, старательнй выводила круги Евстигня, запывая, заводя на перепляс молоддеж. Гости сидели сами себе, одиночно, иногда первоядиди друг на друга равнодушные неудобные взгляды.

Лукерья, Варькина мать, села против окна, слабо притужилась на край празднично обряженного стола. Глаза ее от яркого света часто-часто моргали, тыльной стороной ладони она укрывкой смахивала слезу. Всплывая же не отрывалась от переднего угла. Здесь, в переднем углу, видна невеста. Варька сидит прямая, будто обледенела, не шелохнется. Смущенно стондот глаза. Лицо то бледнеет, то вдруг взволнуется, запыется вишневои спелостью.

Рядом жених. Галкин выглядывает молодцевато. Привычно, лениво бросил руку на спинку невестиного стула. Лицо — что из карточного вала: прилизанное, чернявое, холодное. Под аккуртантными усиками по редкому козубу рту гуляет пустая, довольная улыбка. Сидит, будто какое смотрит, будто один, будто нет рядом Варьки. Устало ерзая на стуле, жадно косит

сгрудившихся на столе непочатых бутылочек...

За ужинком, дохлебывая последние разваристые щи, Семен строго бросил жене:

— Завтра Варваринных коров доить пойдешь.

— Насовсем в доярки пропсылаешь, или как?

— День отбудешь. В воскресенье она сама выйдет.

— Чего буровишь? В воскресенье у нее свадьба. Может, ты за нее невеститься пойдешь?

— Не получится у нее свадьбы.

— Как это не получится? — Дарья вскинула на мужа удивленные глаза. Но Семен будто не слышал.

— Доить так доить, — ворчит Дарья, убирая со стола граную посуду, — с меня не убудет.

«Далеко за полночь тихо, старается не встревожить чуткий жених сон. Семен поднялся с постели, накинул одежду и канула в непроглядную темноту, полную таинственных шорохов и звуков.

Вернулся не скоро. Не раздеваясь, уместился до рассвета на лавке, сунув под голову старый пиджак.

— Лучше так, лучше сейчас, — думал про себя, удобнее укладывался на жесткой лавке.

В усвоенное время Варькина свадьба действительно не состоялась. Жених бесследно исчез!

Искали всей деревней. Не нашли.

Утро занялось пасмурное, мокрое. Вышла из ворот, Бурьяков спознал в одинокой, двигающейся в сторону загона фигуре Варьку Пыжикову. Рядом огненный пук завял под крест-накрест накиннутым платком.

— Здорово живешь!

— Здравствуйте, дядя Семен! Голос ее потерянно растаял в дремотной рани.

— Слышь, девка, свадьбу я твою расстроил. Галкин твой с рукобития в бане отсыжвался. Запер я его там. Теперь уехал. И не замедляя шаг, мимо сеарных, наспуленных от неспящей изб, пошел навстречу вязкой, хлопотающей под ногами сырости...

Анапайло ИЛЕНКО, Кемеровский район.

В мире интересного

КРАСНОРЕЧИВЫЙ ЯЗЫК ОРНАМЕНТА

Своеобразная каменная «энциклопедия» казахского орнамента хранится на полуострове Мангышлак и плато Устюрт. Художники обнаруживают на здешних архитектурных памятниках практические все мотивы (около двух тысяч) казахского народного орнамента. Ими украшены многочисленные мавзолеи и другие сооружения восточной, которые расположены в полосу длиной около пятисот километров.

О широком распространении в глубокой древности орнаментального искусства в этом крае свидетельствуют многочисленные находки искусно украшенных тонким орнаментом намогильных скал, ступенчатых сооружений каменных столбов (кудугитов) высотой до двух метров. На некоторых из них сохранились полустертые надписи, сделанные, по предположениям, арабскими окунами.

Наиболее древние купиды похожи на каменные «облава», встречающиеся в степях от Черного моря до Алтаевских гор. Это скользящие уславляющие декоративные верхушки, напоминающие голову человека. Такие намогильные сооружения высечены из белого, розового, желтого и серого ракушечника.

Наиболее ценные страны — Мангышлакской каменной «энциклопедии» казахского орнаментального искусства ваты под охрану государства.

В. ГАНГА, корр. ТАСС, Алма-Ата.

ФЛАМИНГО НА РИЖСКОМ БЭИМОРБЕ

В жаркий июльский день промышленники латвийской рыбоодежной артели «Падомью зейнскес», расположенной в поселке Эпуре на берегу Рижского залива, увидели необычного гостя. Это мелководью важно расхаживала высокая птица нежно-розового цвета с традиционной шей, небольшой голубой и яркими кривыми клювом. Это был фламнго. Как повел он на побережье Рижского залива?

— В нашей стране эта красивая и редкая птица ооитает на юго-восточном побережье Каспийского моря и в Западной Казахстане, — сказал заместитель директора Рижского зооцентра А. К. Геленис. Маршруты перелетов фламинго проходят вдоль от Балтики. Изредка они залетают на многие сотни километров от гнездовий. Очевидно, так случилось и на этот раз. Циркляющиеся необычно теплой погодой, фламинго подальше на север, а наш «гость» получил травму и совершил, как говорят летчики, «вынужденную посадку» близ берега зооцентра.

Поймать фламинго почти невозможно. Поэтому рыбаки приняли все меры к тому, чтобы не спугнуть ценную птицу, дать ей возможность отдохнуть, обеспечить ее пищей.

Целую неделю прожил фламинго у латвийских рыбаков.

Д. ГЕФТЕР, Д. ГЕУЗИНЬ — корр. ТАСС, Рига.

НАХОДКИ ЗА ПОЛЯРНЫМ КРУГОМ

Признаки неизвестного животного обнаружены в 70 километрах от Мангазея — первого русского центра за Полярным кругом, существовавшего более трех веков назад.

Как сообщил руководитель историко-археологической экспедиции Арктического и Антарктического научно-исследовательского института профессор М. И. Белов, в зимовье, которое находилось неподалеку от реки Русской, на высоком прибрежном холме, найдено немало предметов, свидетельствующих о высокой для того времени культуре мангазейцев.

Участники экспедиции обнаружили склад берестяных заготовок, детали кочей — поморских судов, лыжи охотников с фигурными ступенями и берестяными креплениями, тисненую бересту с фигурками оленя — герба Мангазея. Среди находок — образцы медной плавки, фрагменты медных и железных предметов, костяные и деревянные шахматные фигурки.

Сейчас участники экспедиции ведут раскопки древнего гостинио двора, который располагался в бывшем городском посаде Мангазея.

А. ВИКТОРОВ, корр. ТАСС, Ленинград.

СЕГОДНЯ — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ФИЗКУЛЬТУРНИКА

НАВСЕГДА

...Спорт, строгий твой закон, или свято дорожу, хоть давно на стадионах как болельщик прихожу, но заслышу канонадный стук мячей и горю рядом чужую команду...

ХОККЕИСТЫ, НА ЛЕД!

Третьего августа на новокузнецком стадионе «Металлург» зазвенели коньки, по пыльным трибунам пронесся гулкий звук от удара шайбы...

ВЕРНЫЙ ПОМОЩНИК

Мое первое знакомство со спортсменами Кемеровского физкультурного института состоялось лет пять назад на традиционной асфальте гонимой «Кузбасса».

спешил на стадион, вместе с мальчишками расчищая площадку, готовя лед. И не было такого случая, чтобы игры на первенство института в заметимый спартакиады срывались по его вине.

Иногда приходится слышать, что порой невозможно заниматься спортом — нет условий. В этом отношении, пожалуй, институту Сибгипрошахта не повезло, как говорится, по всем статьям.

Спорт — дело любительское. Но меня заинтересовал один вопрос. Занимается ли институт так много любителей спорта, если команды Сибгипрошахта постоянно принимают участие во всех состязаниях...

Есть у меня в институте два хороших приятеля. Оба инженеры-проектировщики. Когда сидят вместе, они постоянно спорят между собой о преимуществе того или иного варианта планирования, способах расчета конструкции...

О том, что спорт лучший помощник в труде и учебе, можно убедиться на многих примерах из жизни института. Руководитель группы проектировщиков отдела Юрий Нефедов известен очень многим болельщикам. Он один из лучших «ручников» области...

Массовость — вот одна из самых характерных особенностей спорта в институте Сибгипрошахта. Здесь не бывает соревнований без болельщиков. Как правило, за состязаниями между отделами с пристальным вниманием следят буквально все.

Откровенно говоря, сложный вопрос. Я и сам не раз задумывался над тем, что того или иного специалиста или руководителя надо было бы не пустить на соревнования. Но как-то рука не поднимается вычеркнуть его фамилию из списка команды...

БОКС — НА ХОККЕЙНОМ ПОЛЕ

УЛЬЯНОВСК. 7 августа. (Корр. ТАСС Б. Баблюк). Право открыть финальные соревнования Спартакиады по боксу было предоставлено чемпионку страны саратовцу Анатолию Семенову и кандидату в мастера спорта Науму Хану (Украина).

На турнир в Ульяновск прибыли 179 боксеров спортивных обществ профсоюзных из всех союзных республик, Москвы и Ленинграда. Среди них 82 мастера спорта СССР, остальные — кандидаты в мастера.

Ульяновцы проявляют большой интерес к встречам боксеров. В первый день на хоккейную площадку автозавода, где проводятся соревнования, пришло несколько тысяч любителей бокса.

Соревнования боксеров продлятся по 14 августа. Решения: 1. Лд7 Ке6. 2. Крп1 Ке8. 3. Св8 К... 4. Лп7х. Ложные следы: 1. Крп1 Ке7. Ложный след: 1. Лп7 Ке6.

ШАХМАТЫ

ПОД РЕДАКЦИЕЙ МАСТЕРА СПОРТА СССР В. СКОТОРЕНКО

ИТОГИ КОНКУРСА

В третьем конкурсе решения шахматных задач и этюдов приняла участие 386 читателей нашей газеты. Всего редакция получила свыше 700 писем.

Задача № 1. Н. Тухен. 1962 г. Белые: Кр7, Фд2, Чд7, М7, п. с4; черные: Крe5, Св2, п. d7. Мат в два хода. Решение: 1. с5, Сд4. 2. Фg5x. 1. ... d5. 2. Фe8x. 1. ... d6. 2. Фd8x.

Задача № 2. И. Гартон. 1948 г. Белые: Кр1, Ф1, Лп3, п. f7; черные: Кр8, п. c7, г7. Мат в два хода. Решение: 1. Фa1 e6(e5). 2. Фa3x1. ... g6 (g5). 2. Фh8x.

Этюд № 2. Г. Надарешвили. 1964 г. Белые: Крf5, Св8, Ке7; черные: Крd1, п. d2. Ничья. Решение: 1. Крd4 Крe1. 2. Кd5 d1Ф. 3. С14-Крe2. 4. Сe5+Крd3. 5. Сd6-Крe2. 6. Сe5+ и т. д.

ПРЕЛЮД



Фотохуд. Э. Брюханенко.

ПУТЕШЕСТВИЕ В ПРОШЛОЕ

Немногие знают о рукотворном водном пути из Оби в Енисей — Кеть-Каском канал, построенном в прошлом веке. Познакомиться с ним позволяет полноводная Обь, которая ныне залила старицы, подняла воду в тайных речках и озерах.

Пришел в запустение и был забыт. Почему? Томские и енисейские народники, агосигновские деятели на его строительство, встретились с мощными конкурентами — откупщиками строительства железной дороги.

Пришел в запустение и был забыт. Почему? Томские и енисейские народники, агосигновские деятели на его строительство, встретились с мощными конкурентами — откупщиками строительства железной дороги.

«Домовая книга»... МЕДВЕЖЬИХ БЕРЛОГ

Если бы медведи могли ориентироваться по картам, они немало удивились бы, узнав, что их лесное уединение перестало быть тайной для ленинградских зоологов.

рес каждого из пятисот «медвежьих углов» в Приенской низменности и на Казьинском перешейке. Таинственная земля, которая вывела законопослушности в заселении чаюб, лучше вести учет животных и оберегать их от браконьеров.

любознательных особенностей в их жизни. Так ленинградские ученые установили, что у каждого вида зверей в лесах свои любимые «квартиры». Леса, например, предпочитают селиться поближе к широким водным просторам — у Финского залива, вблизи от Ладожского озера.

СЕГОНА КИНО

Детский кинотеатр «ПЛОНЕР». БРИЛЛИАНТОВАЯ РУКА (10, 11-50, 13-40, 15-30, 19-10), ПОСЛЕДНИЙ ТАБОР (17-20, 21), ОРГАН ШИШУЛИН (в сеансе в 21 час).

КЕМЕРОВСКИЙ ГОРХЛЕБОТРОГ ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА 3-6-МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ ПРОДАВЦОВ для обучения в магазинах.

Обирайте ягоды, грибы и орехи. Все райпотребсоюзы, потребительские общества нашей области в неограниченном количестве закупают у населения грибы, ягоды и лесные орехи.

КЕМЕРОВСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ТОРГОВО-КУЛИНАРНОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ на 1969-70 учебный год.

КЕМЕРОВСКОЕ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА ОЧНОЕ (срок обучения 4 года) И ЗАОЧНОЕ (срок обучения 5 лет) ОТДЕЛЕНИЯ по специальности: фортепиано, скрипка, виолончель, контрабас, флейта, труба, кларнет, фагот, валторна, труба, тромбон, туба, ударные инструменты, баян, аккордеон, балалайка, домра, гитара, хоровое дирижирование, фольклорное, театральное музыкальное искусство.

КЕМЕРОВСКАЯ областная очно-заочная школа глухих и слабослышащих ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ в 1-10-й классы массовой и 1-15-й классы школы глухих.

И. о. редактора В. И. ДЕНИСКИН.